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ΠΟΤΕ ΠΙΑ ΠΟΛΕΜΟΣ
Αυτός ήταν ο τίτλος άρθρου των «ΒΙΑΝιΝΙΤΙ- 

ΚΩΝ ΝΕΩΝ» πριν κΐάιμποσα χρόνια. Αφορμή του άρ­
θρου; Η ανόμνηοη των ίίκατοντάιδωιν νεκρών της Ε­
παρχίας μας, τα ερειπιωιμένα σπίτια, τα καμένα χωριά 
της. Και δεν ήταν μόνο διικό μας αίτημα. Ποτέ ΠΙΑ 
ΠΟιΛΕίΜΙΟιΣ ακούγιεται χρόνια τώρα από εκατομμύρια 
■στόματα σ' όλαι τα πλάτη της γης.

ΠΟΤΕ ΠΆ ΠΟΙΛΕΙΜΙΟΙΣ είναι το σύνθημα·, το αί­
τημα του Παιγκιόσμιαιυ Φιλειριηινιικού Κιίνήμαιτας, που 
με άρθρα σε περιοδικάι κι εφημερίδες, με συγκεντρώ­
σεις και ομιλίες, με πορειίες και άλλες κινητοποιήσεις 
καλείι τους ισχιυροάς της γης να σεβαστούν το 
δικαίωμα του ανθρώπου να ζήσει. Να σταματήσουν 
τις πολεμικές προετοιμασίες.

Μα οι ισχυροί της γης δεν νιώθουν απ' αυτά. Η πα­
γκόσμια κοινή γνώμη με σφιγμένη την καρδιά και πι- 
ασμένη την ανάσα της άκουσε πριν από ένα μήνα 
περίπου το ξέσπασμα του πολέμου στον Περσικό 
Κόλπο, με κίνδυνο να μετατραπεί σε παγκόσμια σύρ­
ραξη.

Αντίπαλοι: Από το ένα μέρος ο φιλόδοξος δικτά>- 
τορας κυβερνήτης του Ιράκ, που κατέλαβε το Κου­
βέιτ, και πιθανόν στη συνέχεια την Σαουδική Αραβίαι, 
με απώτερο σκοπό να ελέγχει πάνω από το 40ο)ο της 
παγκόσμιας παραγωγής πετρελαίου και να γίνει ρυθμι­
στής του ενεργειακού προβλήματος της ανθρωπότητας.

Από την άλλη πλευρά ο ΜΙπους, Πρόεδρος των Ηνω 
μένων Πολι.ειών της Αμερικής, ο οποίος βλέπει να θί­
γονται τα συμφέροντα ελεγχομένων από αυτές εται­
ρειών οι οπαίες εκμεταλλεύονται τις πετρελαιοπηγές του 
Κουβέιτ, εξασφαλίζει τη γνωστή απόφαση του Συμβου 
λίου Ασφαλείας. Και με το αιτιολογικό την απελευθέρω­
ση του Κουβέιτ αρχίζει ο πιο τρομερός βομβαρδισμός 
με χιλιάδες αεροπλάνα νύκτα και μέρα ολόκληρου του 

ΙΡΑΚ, που μετατρέπεται σε μια κόλαση. Άγνωστος ο α­
ριθμός των θυμάτων. Ανυπολόγιστες οι υλικές ζημιές, 
τεράστια οικολογικά προβλήματα στην περιοχή από 
την πετρελαιοκηλίδα που δημιούργησε ο ΧουσεΤν.

Μετά τους πολυήμερους βομβαρδισμούς άρχισαν 
οι χερσαίες επιχειρήσεις. Η έρημος σκεπάζεται από χιλι­
άδες κορμιά νέων ανθρώπων. Ένα μέρος απ’ αυτούς θα 
τους σκεπάσει η άμμος της ερήμου, ένα άλλο θα τους 
φάνε τα όρνια της περιοχής, κι ένα μικρό μέρος κλει­
σμένα σε φέρετρα θα σταλούν στις μαινάδες που τα 
γέννησαν. Και οι μανάδες όλου του κόσμου μαζί με τις 
εκατοντάδες χιλιάδες, μπορεί κι εκατομμύρια, δεν ξέρο­
με ακόμη, που δεν θα ξαναδούν ται παιδιά τους να γυ- 
ρίζουν στο σπίτι τους με θαμπωμένα τα μάτια από τα 
δάκρυα, θέτουν το μεγάλο ερώτημα:

Γιατί ο πόλεμος,; Ποιός φταίει και κάθε τόσο η αν­
θρωπότητα δοικιμάζεται άλλοτε με τοπιικούς κι άλλοτε 
σ' ευρύτερη έκταση πολέμους; Πού βρήκε τόση δύναμη 
ο Ιρακινός δικτάτορας κι αγνόησε όλες τις προεδοποιή- 
σεις του ΟΗΕ για να εγκαταλειίψει το Κουβέιτ; Γιατί οι 
δυνάμεις του OKIE δεν ενήργησαν με τον ίδιο τρόπο για 
την απελευθέρωση της Κύπρου και μιας σειράς άλλων 
χωρών που χρόνια τώρα στενάζουν κάτω από την μπό­
τα κάποιου κατακτητή;

Στην εφημερίδα «ΒΗΜΑ», 3)2)91 σελ. 27 διαβάζου­
με: Οι δώδεκα χώρες που έκτισαν το φρούριο του Ιράκ: 
Αίγυπτος, ΗΠΑ, Κίνα, Δ. Γερμανία, Ιταλία, Αυστρία, Νό­
τιος Αφρική, Γαλλία, Μιεγ. Βρεταννία, Βραζιλία, Σοβιετι 
κή Ένωση, Τσεχοσλοβακία. Αεροπλάνα, τάνκς, μηχα­
νοκίνητα, αυτοκίνητα, γέφυρες, γερμανικά χημικά· ό­
πλα κάθε είδους, πολεμικό υλικό αξίας εκατοντάδων 
■δισεκατομμυρίων δολαρίων. Και η μεγάλη ειρωνεία 
της τύχης: Οι Γάλλοι πιλότοι που αγωνίζονται για την 
απελευθέρωση του Κουβέιτ βρίσκονται αντιμέτωποι 

με τπ γαλλικά «Μιράζ» και γαλλικούς αντιαεροπορι­
κούς πυραύλους και όχι μόνο οι Γάλλοι. Αυτοί που 
σήμερα βρίσκονται σε πολεμική σύγκρουση με τον 
Σαντάιμ, αυτοί οι ίδιοι τον εξόπλισαν και με δική τους 
κατασκευής όπλα βρίσκονται αντιμέτωποι. ΓΓ αυτό 
σήμερα χρειάζεται να γίνει μαζική, καταστροφή της 
παγκόσμιας πολεμικής ηχανής.

Ελεγχόμενη από τον ΟΗΕ στρατωτική δύναμη να 
επιβάιλει δίκαιες και αμερόληπτες αποφάσεις όπου στη 
γη χρειαστεί.

Ο πόλεμος δεν λύνει προβλήματα. Δημιουργεί προ­
βλήματα. Σβήνει τη ζωή αθώων ανθρώπων, καταστρέ­
φει σε λίγα λεπτά όσα ο άνθρωπος χρειάστηκε χρόνια 
να φτιάξει.

Πολλοί Αμερικανοί επιστήμονες σε επιστολή που 
έστειλαν στον ΜΙπους λένε ότι οι μελλοντικές γενιές θα 
θεωρούν βαρβάρους αυτούς που προξενούν καταστρο 
φές στη θαμμένη ιστορία του ΙΡΑΚ. Υπολογίζεται πως 
κάτω από την άμμο του Ιράκ βρίσκονται θαμμένοι 
500.000 θύλακες αρχαιολογικού ενδιαφέροντος, μετα­
ξύ των οποίων 100 έως 200 πόλεις που αρκετές χρονο­
λογούνται από το 4000 π.Χ. Και οι αρχαιολόγοι δεν 
έχουν στοιχεία για τις καταστροφές που προκάλεσαν 
οι βομβαρδισμοί στους θησαυρούς της Μεσοποταμίας.

Την ώρα που γράφονται οι σειρές αυτές υπάρχει 
εκκεχειρία στις πολεμικές συγκρούσεις. Ας ευχηθούμε να 
σταματήσουν οριστικά, και ειρηνικά να λυθούν τα 
προβλήματα που υπάρχουν στο χώρο αυτό, μα και 
όπου αλλού υπάρχουν.

Να γίνει πράξη το αίτημα των πονεμένων μανά^ 
δων της επαρχίας μας, των μανάδων όλου του κόσμου, 
του Πόνκόσυιου Φιλειρηνικού κνιήματος: ΠΟΤΕ ΠΙΑ 
ΠΟΛΕΙΜ0ΙΖ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΝΔΥΛΑΚΗΣ ΣΗΜΕΙΩΜΑ
Του κ. Γ. ΠΑΝΑΓίΩΤΑΚΗ

(Ομιλία του Γ. Γραμ$ιατέα 
του Συλλόγου «ΔΙΑΒΑΤΗΣ» 
ΓΙΩΡΓΟΥ Γ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΗ 
γιο τα 70 χρόνια από το θάνα 
το του Γιάννη ΚοΆυλάκη, 
στην εορταστική εκδήλωση 
της 14)12)90).

Ψευδώνυμα: Κονδυλοφόρος, 
Βαρδής, Γ ύπαρης, Ιωάννης 
Ακτήιμων, Διαβάτης.

Γεννήθηκε το 1862 στο· χω­
ριό· ιμας, την Άνω Βιάννο Ηρα 
«λείου Κρήτης. Ήταν γιός του 
Δημήιτρη Κονδυλάκη ικο.| εγγο- 
νός του Γιάννη Χατζηικοντύλα, 
καπετάνιου της εποχής εκεί­
νης.

Η οιικογένεια Κονδυλάκη ξε­
χώρισε για την προσφορά της 
στους Κρητικούς αγώνες και 
ιδιαίτερα στο μεγάλο· ξεσηκωμό 
του 1866, ενώ ο θείος του Πέ­
τρος Κονδυλάκης ήταν βου­
λευτής στην ημιαυτόνομη τότε 
Κρήτη.

Η οικογένεια του Κονδυλά­
κη (Γ.Κ.) αναγκάιστηκε τότε 
να εγκαταλείψει την Κρήτη κοί 
να μιετοικήσει στον Πειραιά.

Ο ίδιος νήπιο μαζί με τα 
γυναιικόπαιιδσ του νησιού βρέ­
θηκε στον Πειραιά, γεύθηκιε 
κα,ι έζησε την πίκρα της ξενη- 
τειάς και του ξεριζωμού, μα 
•και το ρίγος των απελευθιερω- 
τιικών αγώνων.

Το ηρωιικό κλίιμα, η νσσταλ- 
γία της ιδιαίτερης πατρίδας, 
άναψαν μέσα του τη φωτιά 
του γυριισμού κι έτσι το 1869 
ξαναγυρίζει στη Βιάννο, όπου 
αικούει τα πρώτα μαθήματα 
στο δημοτικό σχολειό.

Έπειτα πήγε στο Ηράκλειο 
για τις γυιμνασιαικές σπουδές, 
•που τις συνεχίζει αργότερο 
στη Βαρβάκειο της Αθήνας.

Όμως το 1877 η φωνή της 
Κρήτης για νέους αγώνες λευ­
τεριάς τον φέρνει και πάλι· κον 

τά της. Άλλωστε σ’ αυτήν την 
πολεμική του θητεία χρωστά ο 
αγωνιστής — συγγραφέας την 
•εξαιρετική επιτυχία στο έργο 
του «Ημέραι κινδύνων και φό­
βων», που δημοσιεύθηκε στην 
εφημερίδα του Κορόμηλά.

Όταν τελείωσε κι αυτή η ε­
ξέγερση, δε γυρίζει στην Αθή­
να να πάρει το απολυτήριο 
του Γυμνασίου. Οικονομικές α­
νάγκες τον στέλνουν το 1879 
έως το 1881 δικαστικό υπάλλη 
λο στα Χανιά, το Μεραιμπέλο 
και τη Σητεία.

Το 1882—84 φοιτά πάλι

ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΚΑΙ
ΟΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΣΤΗ ΓΗ

Του κ. ΓΕΩΡΓ. ΧΑΡίΛ. ΠΑΠΑΜΑΤΘΑΙΑΚΙ
Όπως γνωρίζομε, σήμερα 

το κλίμα της γης υπόκειται σε 
'ευρύτατους κύκλους μεταβο­
λής από μια εποχή παγετώνων 
σε μια· θερμή εποχή. Οι κύκλοι 
αυτοί της μεταβολής της θερ­
μοκρασίας και γενικά του κλί­
ματος της γης διαπιστωθήκανε 
με απόλυτη βεβαιότητα στους 
•παγετώνες των πόλεων τουλά­
χιστον για τα 160.000 τελευ­
ταία χρόνια της ζωής της γης.

Έτσι στον τελευταίο κύκλο 
από την π ιό πρόσφατη εποχή 
των παγετώνων που πέρασε η 
γη και που η κατώτατη θερμό 
κρασία έφθασε την αιχμή: της 
•πριν από 18.000 χρόνια περί­
που, άρχισε να παρουσιάζεται 
ίμια συνεχής αύξηση της θερ­
μοκρασίας πάνω στη γη.

Βέβαια αυτή η μεταβολή 
της θερμοκρασίας ήταν βρα­
δύτατη, δεδομένης της τερά- 

στη Βαρβάκειο, για να τελειώ­
σει τις γυμναστικές του σπου­
δές, και οκδίδεί' το πρώτο βι­
βλίο διηγημάτων του.

Το 1885 ξανάρχεται στην 
Κρήτη, τούτη τη φορά όχι 
για πόλεμο αλλά για· τη μάθη­
σή, και διορίζεται δάσκαλος 
στο Γεράκι Κυδωνιάς.

Η επανάσταση του 1889 τον 
διώχνει στην Αθήνα και κλείνει 
την εφημερίδα του «ΝΕΑ 
ΕΒΔΟ'ΜΑΧ» που μόλις είχε εκ- 
δώσει. Όμως η εξέγερση τ»υ 
1896—97 τον φέρνει και· πάλι 
πίσω για να διαπρέψει ως πόλε 

ότ ια ς θερμοχωρητικότητας 
των υδάτων των ωκεανών της 
γης που παρουσιάζουν μια ΐικα 
νότητα απορρόφησης θερμότη 
τας που είναι 40 φορέές μεγα­
λύτερη από εκείνη ολόκληρης 
της ατμόσφαιράς της.

Βέβαια το κλίμα πάνω στη 
γη ρυθμίζεται από πλήθος πα 
ραγόντων που αλληλοεπιδρούν 
κατά ένα φανταστικά πολύπλο­
κο τρόπο.

Η ατιμόσφαιραι, οι ωκεανοί, 
οι θάλασσες, τα εκτεταμένα· 
δάση, οι έρημοι και οι μεγάλες 
λίμνες είναι λίγοι από τους 
πολλούς παράγοντες που δια­
μορφώνουν το κλίμα της γης.

Όμως και άίλλοι σοβαροί πα 
ράγοντες επιδρούν πάνω· στη 
διαμόρφωση του κλίματος 
της γης, όπως είναι οι μεταβο­
λές της κίνησής της καθώς αυ­
τή περιστρέφεται γύρω από 

μικός ανταποκριτής και ως δη 
μοσιογράφος στην «Εβδομά­
δα», την εφημερίδα «Άμυνα» 
και· την «Αλήθεια» των Χανι­
ών.

Η πλήρης δημοσιογραφική 
του ενασχόληση αρχίζει από 
το 1889 και μετά, και συνεργά­
ζεται με το «ΑΣΤΥ», το 
«ΣΚΡΙΠ», την «ΕΣΤΙΑ» με το 
ψβυδώνυιμο Βαρδής Γύπαρης, 
την «Εφημερίδα» του Κορο- 
λά με το ψευδώνυμο «Κοντυλο 
φόρος» και το «ΕΜΠΡΟΣ» με 
το· «ΔΙΑΒΑΤΗΣ», ψευδώνυμο 
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τον ήλιο, οι αποίες επηρεά­
ζουν σε μεγάλο βαθμό την πο­
σότητα της θερμότητας που 
δέχεται η γη από τον ήλιο και 
που τελικά είναι ο κυρίαρχος 
παράγοντας για· τη διαμόρφω­
ση του κλίματός της.

Οι μεταβολές αυτές του κλί- 
ματος, που ολοκληρώνονται 
μέσα σε ευρύτατους για τις αν 
θρώπινες διαστάσεις χρονικούς 
κύκλους, έμεναν βασικά ανεπη­
ρέαστοι από τη δραστηριότη­
τα των ζώντων οργανισμών, 
ανθρώπων και ζώων.

Τις τελευταίες όμως δεκαετί­
ες διαπιστώθηκε πως από την 
πρώτη βιομηχανική επανάστα­
ση του 19ου αιώνα οι ανθρώ­
πινες δραστηριότητες άρχισαν 
να έχουν μια κλιμακούμενη επί 
δράση στη διαμόρφωση του 
► ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 3

Η ΕΚΔΡΟΜΗ ΤΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ
Από παλιότερα χρόνια έχει 

καθιερωθεί η τελευταία τάξη 
(ΣΤ' Γυμνασίου παλιά, η Γ' 
Λυκείου από τότε που έγινε ο 
διαχωρισμός), στο τέλος του 
σχολικού έτους να πραγματο­
ποιεί μια μεγάλη εκδρομή. Για 
τους συνεπαρχιώτες μας μαθη 
τές στην αρχή γινόταν ημερή­
σια μέσα ατο Νομό, αργότερα 
διήμερη ή τριήμερη μέσα στην 
Κρήτη και τα τελευταία χρόνια 
πολυήμερη, με επίσκεψη σ' έ­
να μεγάλο μέρος της χώρας 
μας.

Για την εκδρομή αυτή όμως 
χρειάζονται πολλά χρήματα 
και πρέπει να τα πληρώσουν 
τα παιδιά που θα πάρουν μέ­
ρος σ' αυτήν. Ένα. μέρος απ' 
αυτά δυσκολευόταν και δεν 
έπαιρνε μέρος στην εκδρομή 
με τις γνωστές ψυχολογικές και 
άλλες επιπτώσεις.

Στα τελευταία χρόνια τα ί­
δια τ» παιδιά από την αρχή

Η ΠΟΙΜΑΝΤΟΡΙΚΗ ΑΡΑΙΗ 
ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗ ΠΕΤΡΑΣ

Από τον παπα—Γ ιώργη 
Γουρνιιεζάκη πήραμε κείμενο 
που αναφέρετσι στις πρώτες 
δραστηριότητες του νέου Μη­
τροπολίτη Πέτρας κ. ΝΕΚΤΑ­
ΡΙΟΥ. Παραθέτουμε χαρακτηρι 
στιικά αποσπάσματα:

Για την ενθρόνισή του στις 
7 Νοεμβρίου 1990 αναφέρει:

Δεν είναι δύσκολο να διακρί­
νει κανείς τις βαθύτερες σκέ­
ψεις, τα οράματα, τις ελπίδες 
και τις προσδακίιες, τους έντο­
νους προβληματισμούς των α- 
πλοΤκών ανθρώπων του «λα­
ού του θεού», που ό­

του χρόνου ξεκινούν ένα αγώ­
να για- να συγκεντρώσουν χρή 
ματα, ώστε να διευκολυνθούν 
όλα μα και να πάρουν μέρος 
στην εκδρομή όλα τα παιδιά 
της τάξης. Έτσι με την οργά­
νωση 2—3 χοροεσπερίδων, 
την εκτύπωση και διάθεση ημε 
ρολογιών, και με πολλές άλ­
λες εκδηλώσεις προσπαθούν 
να μαζέψουν το· ποσό που θα 
χρειαστούν.

Συνέπεια: Ένα μεγάλο χρο­
νικό διάστημα καταναλώνεται 
στην οργάνωση των εκδηλώ­
σεων αυτών εις βάρος της με­
λέτης τους και με οποπροσανα· 
τολισμό από τα μαθήματα αρ­
κετές ημέρες. Η εκδρομή με τα 
πολλαπλά οφέλη που έχει πλη­
ρώνεται πολύ ακριβά εις βά­
ρος της μόρφωσης των παι­
διών.

Ο Σύλλογος γονέων και κη­
δεμόνων και το διδακτικό προ 
>. ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 4

λοι μαζί ενώνονται 
σε μια απέραντη ενότητα και 
μ' ένα· στόμα, μια καρδιά και 
μια ψυχή προσπαθούν να μετά 
δώσουν από την πρώτη κιόλας 
στιγμή τα αισθήματα της αγά 
πης, τα αισθήματα, τον παλ­
μό της καρδιάς των στο νέο 
τους πνευματικό πατέρα.

Κι ο Μητροπολίτης Νεκτάρι 
ος, ένας κατά πάντα άξιος και 
ικανός, δραστήριος Ιεράρχης, 
απλός και ταπεινός όπως πάν­
τα, άμεσος, προσιτός κι απέ- 
> ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 4



ΣΕΛΙΔΑ 2 ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟ — ΚΡΗΤΗΣ

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ Πειραχτήρια του Δωδεκαημέρου

Γράφει ο ΑΝΤΩΝΗΣ Ε. ΣΤΙΒΑΚΤΑΚΗΣ

(Γιά ύπεραστικά: 0895)

Κέντρου Υγείας Δ)ντής 22669
Πηροφορίες 22625 ή 22647

Ιατρείο Αγροτικό Ιΐεϋκου 31377
Χωροφυλακή 'Υποδιοίκηση Βιάννου 22206
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 81376
Γυμνάσιο Βιάννου 22230
Άγρονομεϊο Βιάννου 22006
Ειρηνοδικείο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 929.26
Συνεταιρισμός Βιάννου (Έλαιουργείον) 22136
ΟΤΕ (βλάβαι) 22121
ΟΤ Ε. (πληροφορίες) 22215
'Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακείου 22 140

Γ εωπόνοι 22317
Α.Τ.Ε. Βιάννου 22.180

ΑΓΟΡΑΙΑ
Ι Ιειράκης Χαρ. — Βιάννος 22051
ΖάΓμάκης Θεόφιλος — Βιάννος 22304
θεοδοσάκης Γεώργιος — Πεύκος 31437
Καρττ^κης 'Εμμανουήλ — Λουτράκι 22103
Λασηθιωτάκης Γ. — Βιάννος 22355
Χατζάκης ’Ιωάννης — ‘Άγιος Βασίλειος 31301
Γαλανάκης Mix. — Χόνδρος 22101
’Ραρολογάκης Κων. — Χόνδρος 22109
Σοφοκλής Παπαδάκης —Καλάμι 31275
'Ιωάννης Κονοολάκης — Άμιρά 31420

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Τίο πιοβρακάτω κείμενο, εί- 
χοίμε γιια το φύλλο Δεκεμ 

βρίου. Από έλλειψη χώ­
ρου τότε, το καΐταιχωρούμε 

σήμερα για το ενδιαφέρον 
•που έχει.

Ακόμη και σήμερα ο ξένος 
•που 0α βρεθεί στα χωριά 
της ΚρήΙτης κατά τη διάρ­
κεια του Δωΐδεκαημέρου, δη 
λαδή τη χρονική ττεριοβο 
των δώδεκα ημερών ηπου με­
σολαβεί ανάμεσα στην πα­
ραμονή των Χριστουγέννων 
και την ημέρα των Φώτων, 
θα ζήσει έντονα και θα δο­
κιμάσει τη γοητεία που α­
σκούν στην ψυχή του ανθρώ 
που τα ήθη και τα έθιμα, 
οι παραδόσεις και οι θρύ­
λοι που σχετίζον'ται μ’ αυ­
τές τις ιερές, γραφικές και 
παραδοσιακές γιορτές.

Βέβαια όλα αιυτά, τα τό­
σο άμορφα και γραφικά, τα 
ζούσαν πιο έντονα, με όλη 
την απλότητα αλλά και το 
μεγαλείο τους, οι άνθρω­
ποι που έζησαν σε παλιότε 

ρες εποχές. Γιατί δυστυχώς 
σ^τις μέρες μας η παράδο­
ση, για διαφόρους λόγους 
έχει αρκετά υποχωρήσει 
και αλλοιωθεί, αφήνοντας 
τη θέση της στις διάφορες 
(ας μου επιτραπεί η βαριά 
έκφραση)... ανοησίες της ε- 
ποχής μας.

Σ' αυτό το σημείωμα θα 
αναφερθούμε στα παγανά, 
στα γνωστά σε όλους μας 
καλλιικαντζαράκια που οι 
παραδόσεις και οι θρύλοι 
γύρω απ’ αυ'τά παίζουν ση 
μαντικό ρόλο και επηρεα- 
ζοιυν σημαντικά τις συνήθ'ει 
ες και τα έθιμα αυτών των 
ημερών. Σε πολλές μάλιστα 
περιπτώσεις και σε πολλά 
χωριά επηρεάζουν αποφασι 
στικά το ψυχολογικό και 
εορταστικό κλίμα του Δω- 
δεκιαημέρου.

Ο λαός μας πιστεύει πως 
τα παγανά είναι κατάμαυ- 
ρα και άσχημα πλάσματά 
κιια, με μικρό κεφαλάκι, 
πλακουτσώτή ή γαμψή μύ­

τη, σπνθηροβόλα ματάκια, 
μικρά αλλά σουβλερά δόν­
τια και μακριά νύχια. Ζουν 
όλο το χρόνο στα έγκατα 
της γης, στο βασίλειο του 
σκότους κι αγωνίζονται να 
βρουν τρόπους για να τα­
λαιπωρήσουν τους ανθρώ­
πους και να τους προξενή 
σουν κάποιο μεγάλο κακό.

Μ α παράδοση που δυ- 
ναν’τάται στην Κρήτη, αλ 
λά έχει και πανελλήνια εμ­
βέλεια, λέει ότι εκεί κάτω 
στα έγκάτα της γης, τα 
καλλικιαντζαράκιια κρατούν 
ένα τεράστιο ξύλιν πριό­
νι κι αγωνίζονται να κό­
ψουν το τεράστιο ξιύλινΟ 
στύλο που κριατά στη θέση 
της τη γη. ©έλουν να τον 
κόψουν, για να δουν τη γη 
να γκρεμίζεται και τους 
ανθρώπους να υποφέρουν.

Ο στύλος όμως είναι πο­
λύ χοντρός και γι αυτό χρει 
άζετοα μεγάλη και πολύχρο 
νη προσπάθεια, για να τον 
κόψουν. Σίγουρα κάποια μέ 

ρα θα τα κατάφερναν, αν 
δεν είχαν τη συνήθεια να 
ανεβαίνουν πάνω στη γη κά 
θε χρόνο την παραμονή των 
Χριστουγέννων, για να 
πειράξουν τους ανθρώπους. 
Η παραμονή τους στη γη 
διαρκεί δώδιεκα μέρες. Α­
φήνουν λοιπόν μισακομμένο 
το στύλο που στηρίζεΐι τη 
γή και θα συνεχίσουν αυ 
τη την προσπάθεια, όταν 
ξαναγνρίσουν στα τάρταρα

Την παραμονή των Χρι­
στουγέννων ξεκινούν τα 
καλλικαντζαράκια για το 
μεγάλο ταξίδι τους πάνω 
στη γη. Είναι χιλιάδες κα' 
ξετρυπώνουν στην επιφά- 
νειά της από τις μυριάδες 
τρύπες που βρίσκονται πά 
νω στο στερεό φλοιό της. 
γης! Φοβούνται πολύ το 
φως και γι αυτό τη μέρα 
κρύβονται. Βγαίνουν 7μως 
οπτό τους κρυψώνες τους τη 
νύχτα και πειράζουν τους 
ανθρώπους.

Συνεχίζεται

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ:
Στέργιος Ν. Κακολάκης και 
Πόοη Καπετανόκη

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
Η Ευαγγελία σύζ. Γεωργίου 
Μαρκάκη γέννησε αγόρι 
— Η Χριστίνα σύζ. Χαρ. Μα- 
στρογίωργάκη γέννησε κορίτσι 

ΘΑΝΑΤΟΙ 
ΣΤΟ ΛΟΥΤΡΑΚΙ:
— Ελένη χήρα X. Λουλόκη.
— Αμαλία Γουρνιεζάκη 
— Χρυσή Εμμ. Ραιπτάκιη 
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ
Ελένη χ. Χαρ. Κυριαικάκη (ικη- 
δεΰτηκε στη Βιάννο)
ΣΤΟ ΧΟΝΔΡΟ:
— Γεώργιος Γιαμαλάκης ετών 
65
— Βασίλης Κρασανσκης ετών 
85
— Κων)νος Χερσονιωτάκης ε­
τών 68
ΣΤΗ ΒΙΑΝΝΟ:
— Δημήτρης Γ. Ραπτάκης Δ) 
λος
Βμμανοοήλ Μιπελ'ιμεζάικης

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Την ξαδέλφη μας Ελένη Πα- 

παδομαρκάκη, που πήρε το 
πτυιχίο της από την Φυσική 
Σχολή του Πανεπιστημίου Α­
θηνών, θερμά συγχαίρομε.

ΕΦΗ και ΓΙΑΝΝΗΣ 
ΠΑΠΑΔΟΜΑΡΚΑΚΗ

Συγχαίρουμε την ανιψιό ,μσς 
και εξαδέλφη μας Μαυρογένη 
Μαρία του Νικολάου, που πή­
ρε το πτυχίο της Φιλοσοφικής 
από το Πανετήμιο Ρέθυμνου 
Κρήτης, και τον ανιψιό μας 
Μαυρογένη Μανόλη του Νικο­
λάου, που πήρε το πτυχίο· του 
από τη Σχολή ΕΚΑΒ της Αθή­
νας και τους ευιχόιμαστε καλή 
σταδιοδρομίο.

Οικογένεια
ΚΩΝ)ΝΟΥ ΠΑΠΑΛΑΜΠΡΟΥ

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ
θέλω να ευχαριστήσω τους 

κ.κ. Προέδρους κα. Κοινοτι­
κούς Συμβούλους της επαρχίας 
μου για την εμπιστοσύνη που 
μου δείξανε και με ανέδειξαν 
Νομαρχιακό Σύμβουλο στην Ε 
παρχία Βιάννου. Επίσης θέλω 
να γνωρίζουν ότι θα προσπα­
θήσω να φανώ αντάξιος της 
•εμπιστοσύνης τους.

Μετά τιμής
ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΥΓΓΕΛΑΚΗΣ
Ναμαρχισκός Σύμβουλος 

Επαρχίας Βιάννου

Ευχαριστούμε πολύ όλους 
αυτούς που μας συμπαραστά­
θηκαν στο θάνατο του συζύ­
γου μου Μ'ανόλη Φουρνορά- 
κη.

Η σύζυγός του
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΦΟΥΡΝΑΡΑΚΗ

θερμά ευχαριστούμε όσους 
με κάθε τρόπο μας συμπαρα­
στάθηκαν στο θάνατο της αγα 
πημένης μας μητέρας, αδελφής, 
γιαγιάς προγιαγιάς και θείας 
Ελένης χ. Χαραλ. Κυριαικάκη 
Τα παιδιά, τα εγγόνια και οι 
λοιποί συγγενείς.

Ευχαριστούμε πολύ την κ. 
Δέσποινα Ανδρέα Παπαδάκη 
για τη δωρεά της των 5.000 
δριχ. που έστειλε για ενίσχυση 
στο Σύλλογό μας. Την ευχαρι­
στούμε ιδιαίτερα γιατί εξακο­
λουθεί να εκδηλώνει την αγά­
πη του αξέχαστου για μας ό­
λους Ανδρέα Παπαδάικη προς 
τη Βιάννο, κι αυτό φαίνεται, 
εκτός από τις άλλες ενέργειές 
της, και με τις συχνές δωρεές 
σε διάφορους φορείς της Βιάν­
νου.
Γ ια το Σύλλογο Γυναικών 
Βιάννου

Η Πρόεδρος
ΜΑΡΙΑ ΜΑΣΤΡΟΓΙΩΡΓΑΚΗ

Η διεύθυνση και το προσω­
πικό του Δημοτικού Σχολείου 
Αμιρά ευχαριστούν τους πα­
ρακάτω, που πρόσφεραν στο 
Σχολείο χρηματικά ποσά, για 
τη μνήμη της αξέχαστης Άν­
νας Μαθιουδάκη, καθηγήτριας 
Φυσικής Αγωγής, με σκοπό: α) 
Να αγοραστούν βιβλία για τον 
πλουτισμό της Μαθητικής Βι­
βλιοθήκης του Σχολείου και 
β) Να προμηθευτεί το Σχο­
λείο αθλητικό υλικό:

1. Τους Καθηγητές του 1ου 
Τ.Ε.Λ. Ηρακλείου 30.000 δρχ. 
2. Τους Καθηγητές του 2ου 
Τ.Ε.Λ. Ηρακλείου 13.000 δρχ. 
3. Τους Καθηγητές της Ένω­
σης Γυμναστών Ηρακλείου 15. 
000 δρχ.
4. Την ΑΘΛ.Ε.ΣΗ. Ηρακλείου 
5.000 δρχ.
5. Τους μαθητές του 1ου ΤΕΛ 
Ηρακλείου 10.000 δρχ.
6. Τον Πολιτιστικό Σύλλογο 
Αμιρά 10.000 δρχ.
7. Τον κ. Εμμανουήλ Καραικων 
σταντάκη, Πολ. Μηχανικό 5. 
000 δρχ.
8. Τον κ. Νικόλαο Μπαρμπαγα

Εκείνοι που φεύγουν
ΒΑΣΙΛΕίΟΣ Γ. ΚΡΑΣΑΝΑΚΗΣ (1904 - 1991) 

ΚΩΝ)Ν0Σ I. ΧΕΡΣΟΝΙΩΤΑΚΗΣ (1922-1991)

Η λαΊ’κή ψυχή υποστηρίζει 
για την πικρή, τη δύσκολη, τη 
μεγάλη ώρα του θανάτου: 
«Χαράς τόνε που θα διαβεί ένα

Σαββάτο βράδυ

και τόνε κατεβάσουνε την Κυ­
ριακή στον Άδη».

Μια τέτοια ώρα πέθανε ο 
αγαπημένος μου θείος Βασ. 
Κρασανάικης. Πέθανε πλήρης 
ημερών το Σάββατο 1)2 και 
•κηδεύτηκε την Κυριακή 3)2 
στο Χόντρο. Η 'επίγεια ζωή 
του διήρκεσε σχεδόν ολόκληρο 
τον 20ο αιώνα. Έζησε σλα τα 
γεγονότα αυτού του συγκλονι 
σηκού αιώνα και απόκτησε ιμε 
γαλή πείρα. Γι' αυτό κάθε συ­
ζήτηση μαζί του ήταν πάντα 
ενδιαφέρουσα. Ως μέλος της 
•κοινωνίας του Χοντρού ασχο­

ΔΩΡΕΕΣ
ΜΑΣ ΕΣΤΕΙΛΑΝ

Για το Γηροκομείο Βιάννου: 
Στη μνήμη της Πέλλας συζ.

I. Κοντάκη
— Η κ. Άννα Τουλουπάκη 
δρχ. 5.000
— Ο κ. θεοδ. Σταματέλης 
δρχ. 5.000
— Ο κ. Μιχ. Κονσολάικης δρχ. 
20.000

Ο κ. Μιλτιάδης Γαληνάκης, 
Μηχανουργός, 5.000
— Ο κ. Γεώργ. Χουστουλάκης, 
Δικαστικός Επιμελητής, 10.000 
— Η κ. Αφροδίτη Λουλάκη, 
Συμ)·φος δρχ. 10.000
— Η οικογ. Γεωργίου Μαργαρι 
τάκη δρχ, 10.000
Στη μνήμη του Αποστόλου 
Παπαγιαννάκη
— Η σύζυγός του Κατίνα 

δσκη, Δάσκαλο 5.000 δρχ.
9. Τον κ. Εμμανουήλ Τσαγκα- 
ράκη, έμπορο 6.000 δρχ.
10. Τους κ.κ. Εμμανουήλ και 
Γεώργιο Αναιστασάκη 5.000 
11. Τον κ. Πλουμή Γεώργιο 5. 
000 δρχ.
12. Τον κ. Αντωνάκη Ιωάννη 
5.000 δρχ.
13. Την -κ. Χρονάκη Πόπη 5. 
000 δρχ. 

λήθηκε με τα κοινά και υπηρέ­
τησε το 'κοινωνικό σύνολο με 
αγνότητα και ανιδιοτέλεια, εί­
τε ως ενεργό μέλος του Κοινο­
τικού Συμβουλίου·, είτε ως 
δραστήριο μέλος (πάνω από 
40 χρόνια) του Εκκλησιαστι­
κού Συμβουλίου. Δυστυχώς λί 
γες μέρες πριν, τη Δευτέρα 
28)1, η κοινωνία του χωριού 
μας είχε θρηνήσει άλλο ένα έ­
να εκλεκτό και αγαπητό μέλος 
της. Τον Κων)νο Χερσονιωτά- 
κη που πέθανε ύστερα από 
σύντομη ασθένεια· σε ηλικία 
69 ετών.

Ο θεός ας αναπαύσει την 
ψυχή τους «εν σκηναίς δικαί­
ων» και η μνήμη τους ας 'είναι 
αιώνια.
Ηράκλειο, 3 Φεβρουάριου 1991 

A. Ε. ΣΤΙΒΑΚΤΑΚΗΣ

δρχ. 20.000
— Η οικογ. Αιικ. Εμμ. Βλαχά- 
κη στη μνήμη της Παρασκευής 
Μιχ. Κουφαλιτάκη με τη συμ­
πλήρωση 2 χρόνων από το θά­
νατό της 10.000 δρχ.
— Η κ. Μαρία σύζ. Γεωργίου 
Λουλάκη στη μνήμη του συζύ­
γου της 5.000 δρχ.
— Η κ. Χρυσούλα Λουλάκη — 
Τσαγκαίόυ στη μνήμη του πα­
τέρα της 5.000 δρχ.
— Η οικογ. Κων)νου Στεφα- 
νάίκη στη μνήμη των γονέων 
τους Γεωργίου και Σοφίας Στε- 
φανάκη, Χαριλάου και Μαρίας 
Καλλέργη 5.000 δρχ.

ΔΙΟΡΘΩΣΗ: Στο προηγού­
μενο φύλλο των Β.Ν. καταχω 
ρήθηκε δωρεά στη μνήμη της 
Πέλας Κοντάκη στο όνομα· 
Χριστόφορος Παιπαδημητρά- 
κης αντί του σωστού Χριστό­
φορος Εμμ. Βαρδιατζάκης, δι- 
κηιγόρος, 10.000 δρχ.

— Οι κ.κ. Σταύρος και Μαρία 
Βαρδάκη στη μνήμη του παπ 
τέρα τους Στυλιανού Πολένη 
μιε τη συμπλήρωση 2 χρόνων 
από το θάνατό του, γιο την 
αναστήλωση της εκκλησίας 
του Αγ. Βασιλείου δρχ, 20. 
000

ΝΕΟΣ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ
Στις εκλογές που έγιναν στις 

14 του Γενάρη για την ανάδει­
ξη Νομαρχιακών Συμβούλων 
στην επαρχία μας υποψήφιοι 
ήισαν οι:

Μανόλης Καρακωσταντάκης 
•και Χρύσανθος Συγγελάικης,

Πήραν 35 ψήφους ο πρώτος 
36 ο δεύτερος και βρέθηκαν 6

ΔΩΡΕΑ ΣΤΟ ΚΑΠΗ

ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΥ

Το Διοικητικό Συμβούλιο, 
το προσωπικό και τα μέλη του 
ΚΑΠΗ Άνω Βιάννου ευχαρι­
στούν τους κ.κ. Κλέαρχο και 
Αμαλία Κυριακάικη για τη δω­
ρεά των 50.000 δρχ. στη ,μνή 
μη της Ελένης Κυριακάκη, Χα- 
ράλαμπου Κυριακάκη και Μενέ 
λαού Καρπαθάικη.

Για το ΔΣ.
0 Πρόεδρος

1
 Πολλές φορές μέχρι σήμερα έχομε κάνει γνω­

στό στους συνεπαρχιώτες μας που κάθε μήνα 
παίρνουν και διαβάζουν τα Β.Ν., ότι δεν έχουν 
κανένα άλλο πόρο για την έκδοσή τους εκτός 
από τη συνδρομή τους-

Σήμερα, που τα γενικά έξοδα για την έκδοση 
των Β.Ν. έχουν αυξηθεί κατά πολύ, η συνέχιση 

ίτης έκδοσής τους έχει γίνει προβληματική. Γι αυ­
τό αναγκαζόμαστε να αυξήσομε την ετήσια 
συνδρομή σε 1000 δρχ. και να παρακαλέσομε ό­
λους τους συνδρομητές που επιθυμούν να συ­
νεχίσουν τα Β.Ν. την έκδοσή τους, να στέλνουν 
τακτικά τη συνδρομή τους.

Κ·5ΒΙ·&ΕΙ3·ΒΚ3ΗΒ»ΒΙ··^»··9Ι·······Β·β·········· 
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ΑΜΟΙΒΑΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ ΓΕΝΙΚΑ 

ΕΡΙΚΟΣ ΚΥΡΙΑΚΑΚΗΣ 
ΤΗΛ. 081-257601 
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♦ ΛΗΔΑ ΡΑΠΤΑΚΗ t

X ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ ♦

α Μπιζανίου 2 (Πλ. Κορνάρου) ♦

I Τηλ. 281411 — ΗΡΑΚΛΕΙΟ ♦

λευκά.
Ο Χρύσανθος Συγγελάικης 

γεννήθηκε στ' Αμιρά. Ορφα­
νός από πατέρα που εκτελέστη 
κε από τους Γερμανούς, επιδό- 
θηκε στο μικροεμπόριο κατ' 
αρχήν κι αργότερα με την ε­
μπορία των πρώιμων κηπευτι­
κών. Σήμερα ασχολείται με 
την εξαγωγή πρώιμων κηπευ­
τικών. Διατηρεί στην Ιεράπε- 
τρα συσκευαστήριο και απο­
θήκες.

ΠΡΟΑΓΩΓΕΣ
ΣΧΟΛΕΙΩΝ

Με απόφαση του Νομαρχια­
κού Συμβουλίου το Δηιμοτικό 
Σχολείο Άρβης προάγεται από 
4)θβσισ σε 5)θέσιο.

Στο Δημ. Σχολείο Άνω Βιάν­
νου ιδρύεται τάξη για ειδικά 
παιδιά.
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Το φαινόμενο του Θερμοκηπίου και οι Ενεργειακές
ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 1

κλίματος της γης.
Η επίδραση αυτή 

ταίες δεκαετίες πήρε 
δυνο ρυθμό, αφού

τις τελευ- 
ένα επικίν 
ο ρυθμός

αύξησης της θερμοκρασίας 
πολλαπλασιάσθηκε και άρχι­
σαν να δημιουργούνται επικίν­
δυνες προοπτικές για την εξέλι 
ξη της ζωής πάνω στη γη.

Έτσι διαπιστώθηκε με από­
λυτη βεβαιότητα πως οι ανθρώ 
πίνες δραστηριότητες πάνω 
στην επιφάνεια της γης αντα­
γωνίζονται επικίνδυνα τις δυ­
νάμεις της φύσης που διατη­
ρούν το κλίμα της γης και το 
σπουδαιότερο πως οι μεταβο­
λές από τις ανθρώπινες δράστη 
ριάτητες είναι μη αναστρέψιμες 
πρόκειται δηλαδή για μόνιμες 
μεταβολές.

Οι μεταβολές αυτές αφο­
ρούν κυρίως δύο· τομείς, τη 
μείωση του στρώματος του 
όζοντος της ατμόσφαιρας και 
την ανώμαλη αύξηση της περί 
κτικότητας της ατμόσφαιρας 
σε διοξείδιο του άνθρακα C02.

Στην πρώτη περίπτωση οι 
συνέπειες είναι η αύξηση της 
υπεριώδους ακτινοβολίας του 
ήλιου πάνω στη γη, με αποτέλε 
σμα την αύξηση του καρκίνου 
του δέρματος, του καταρρά 
κτη των οφθαλμών και το α­
δυνάτισμα του ανοσοποιητι­
κού συστήματος των ανθρώ­
πων.

Στη δεύτερη περίπτωση η 
αύξηση της περιεκτικότητας 
της ατμόσφαιρας σε C02 οδη­
γεί σε μια αύξηση της θερμο­
κρασίας στην επιφάνεια1 της 
γής.

Δεν πρέπει βέβαια να λησμο 
νούμε πως η ύπαρξη του C02 
στην ατμόσφαιρα της γης είναι 
•που με την παγίδευση της η­
λιακής θερμότητας διατηρεί 
την θερμοκρασία στη γη σε 
ανεκτά για τη ζωή επίπεδα.

Αν δεν υπήρχε το C02, τό-

τον ήλιο και εκείνης που δήμι­
ου ργούνταν στη γη από τα η­
φαίστεια ή τις πυρκαΊ'ές των 
δασών κλπ. ανταναίκλούνταν 
στο διάστημα με μορφή υιπερύ 
Ορων ακτινών και η θερμοκρα 
σία πάνω στη γη παρέμεινε 
σταθερή περίπου.

Σήμερα όμως, με την υπέρ­
μετρη αύξηση του C02, η 
ατμόσφαιρα της γης μεταβλή­
θηκε σ' ένα τεράστιο θερμοκή­
πιο, όπου το C02 παγιδεύει τη 
θερμότητα του ήλιου και τη 
θερμότητα των δραιστηριοτή- 
των του ανθρώπου κα । δεν ε­
πιτρέπει την ακτινοβολία της 
•στο διάστημα. Έτσι η μέση

ανάγκες στη Γη
σμό της καύσης των ορυκτών 
και των φυτικών καυσίμων, 
που όμως αυτό θα σήιμαινε μεί 
ωση της ανθρώπινης δραοτη- 
ριότητας και στον συνεχή υπο 
βιβασμό του βιοτικού επιπέδου 
των ανθρώπων σε συνθήκες 
της μεσομινωικής εποχής.

Έτσι σήμερα: οι προηγμένες

τε η μέση θερμοκρασία 
γης θα ήταν σήμερα 15 β.
σίσυ περίπου κάτω από το

της 
Κελ
0 β·

αντί της σημερινής των 15 β.
περίπου πάνω από το 0 β.

’Ετσι η γη θα ταν ένας πα­
γωμένος χωρίς ζωή πλανήτης.

Η προαναφερόμενη ανώμαλη 
αύξηση της θερμοκρασίας οφεί
λεται 
τητες 
τέρα 
κτών 
τη,

στις γενικές δραστηριό- 
των ανθρώπων και ιδιαϊ 
στην καύση των ορυ- 
καυσίμων άνθρακα, λιγνί 
πετρελαίου και φυσικού

θερμοκρασία της γης συνεχώς 
ανεβαίνει.

Αυτή η συνεχιζόμενη αύξη­
ση της μέσης θερμοκρασίας της 
γης θα γίνεται εντονότε­
ρη με την αύξηση της δραιστη 
ριότητας των ανθρώπων με 
την καύση των ορυκτών καυσί 
μων για την παραγωγή ηλεκτρι 
σμού τις μεταφορές, θαλάσιες, 
επίγειες και εναέριες.

Η συνεχής αυτή αύξηση της 
θερμότητας θα επιφέρει σε 
πρώτη φάση τεράστιες εδα­
φικές διαφοροποιήσεις, που 
σε συνδυασμό με την αύξηση 
της επιφάνειας των ωκεανών 
και θαλασσών από την τήξη 
των πάγων και την διαστολή 
του νερού θα αλλάξουν την ό­
ψη της γης με ερήμωση εύφο­
ρων σήμερα περιοχών, με εκτε 
ταμένες πυρκα'Γές δασών, με 
καταστροφή των οικοσύστημά 
των, υγροβιοτόπων κλπ, με με 
ταναστεύσεις λαών κλπ. κλπ.

Όλες αυτές οι αλλαγές στα 
οικοσυστήματα και οι πολυιποί 
,κιλες και ευρείας έκτασης εδα­
φικές διαφοροποιήισεις θα εί­
ναι μόνιμου χαρακτήρα μη ανα 
στρέψιιμες.

Σε δεύτερη φάση η αύξηση 
του C02 και το φαινόμενο του 
θερμοκηπίου με τη συνεχίζομε 
νη αύξηση της μέσης θερμο­
κρασίας θα οδηγήσουν στην 
εξάτμιση των θαλασσών και ω 
κεανών και την καταστροφή 
της ζωής πάνω στη γη.

Άλλωστε στο ηλιακό σύστη 
μα υπάρχει και το προηγούμε­
νο της Αφροδίτης, στην οποία1 
Οι τελευταίες φωτογραφίες του 
Μαγγελάνου δείχνουν την ύ­
παρξη μιας έντονα ηφαιστειογε 
νούς επιφάνειας, όπου η ύπαρ­
ξη μιας ατμόσφαιρας που κυ-

βιομηχανικά χώρες έχουν μια, 
100 φορές περίπου μεγαλύτερη 
κατανάλωση ενέργειας από τις 
υπανάπτυκτες χώρες της Αφρι­
κής κλπ, που όμως παράλληλα 
απολαμβάνουν και ένα: επίπεδο 
ζωής που είναι 100 φορές υψη 
λότερο.

και το THREE MILE ISLAND 
στις ΗΠΑ δεν μας επιτρέπουν 
μια υπέρμετρη αισιοδοξία.

Έτσι η ανθρωπότητα βρί­
σκεται μπροστά σ' ένα μεγάλο 
δίλημμα. Εμπρός βαθύ και πί­
σω ρέμα, όπως θα λέγαμε.

Συνέχιση της αλόγιστης καύ 
σης των ορυκτών και λοιπών 
καυσίμων με κίνδυνο της κατα 
στροφής της ζωής στη γη ή 
μείωση της ανθρώπινης δράστη 
ριότητας με αποτέλεσμα το 
σοβαρό υποβιβασμό του βιοτι­
κού επιπέδου των ανθρώπων;

νέργεια, που θα δίδεται σε συ­
νέχεια στην κατανάλωση.

Για να πραγματοποιηθεί η 
ιδέα αυτή, απαιτείται η ίδρυ­
ση εκατοντάδων δορυφορικών 
σταθμών ηλεκτρικής ενέργειας 
•με όλες τις βοηθητικές τους ε­
γκαταστάσεις.

γωγικές χώρες.
Το δεύτερο σχέδιο αφορά 

την εξεύρεση τρόπου για1 την 
τιθάσσευση της ενέργειας που 
προέρχεται από την λεγάμενη 
σύντηξη των ατόμων ελαφρών 
στοιχείων.

αιερίου.
Πραγματικά κατά την καύση 

αυτή των ορυκτών καυσίμων 
δηιμιουργεϊται το διοξείδιο 
του άνθρακα1 C02, που η: αναλο 
για του στην ατμόσφαιρα έχει 
αυξηθεί σημαντικά και που δη 
ιμιουργεί το γνωστό φαινόμενο 
του θερμοκηπίου.

Έτσι στις προβιομηχανικές 
εποχές η περίσσεια της θερμό 
τητας εκείνης που έφθανε από

■

■

Βέβαια η συρρίκνωση του 
ρυθμού καύσης των ορυκτών, 
και λοιπών καυσίμων πάνω 
στη γη μπορεί να αντισταθμι- 
σθεί σ' ένα μικρό ποσοστό με 
την τελειοποίηση των ενεργεια­
κών συστημάτων, την αύξηση 
τουβαθμού απόδοσης όλων γε 
νικά των μηχανών και με την 
καλύτερη αξιοποίηση των ανα­
νεώσιμων πηγών ενέργειας δηλ. 
της αιολικής, της ηλιακής και 
της γεωθερμίας.

Όμως, όλα τα παραπάνω, 
όσο και αν εξελιχθούν, ένα μι­
κρό μόνο ποσοστό των σηιμερι 
νών ενεργειακών αναγκών της 
ανθρωπότητας είναι δυνατόν 
να καλύψουν, πολύ περισσότε­
ρο που οι καταναλώσεις αυτές 
αυξάνουν καθημερινά με έναν 
πολύ υψηλό ρυθμό.

Αν η ανθρωπότητα διατηρή 
σει το σημερινό ρυθμό αύξη­
σης , υπολογίζεται ότι τα επό 
μένα 50 χρόνια η σημερινή κα 
τανάλωση ορυκτών και· λοιπών 
καυσίμων θα πενταπλασι ασθεί, 
που όμως θα είχε ως τελικό α­
ποτέλεσμα την αύξηση της μέ­
σης θερμοκρασίας τη? ΥΠ€ σε 
τέτοιο βαθμό, ώστε να παιρου 
σιασθούν εν άλω ή εν μέρει οι 
προαναφερθείσες τεράστιες ε- 
δαφολογικές διαφοροποιήσεις 
με σοβαρή μείωση των διαθάσι 
ιμων ποσοτήτων πόσιμου νε­
ρού, κλπ. κλπ.

Όμως από δύο δεκαετίες η 
ανθρωπότητα έχει βρει τη λύ­
ση που θα της επιτρέψει τη μεί 
ωση της καύσης των ορυκτών 
και λοιπών καυσίμων, χωρίς 
να μειώσει τη δραστηριότητά 
της.

Η μη εφαρμογή μέχρι σήμε­
ρα της λύσης αυτής οφείλεται 
στο γεγονός ότι η σημερινή τε 
χνολογική της στάθμη δεν επι­
τρέπει ακόμη την πραγματο­
ποίησή της. Η λύση είναι ενέρ 
γεια από τον ήλιο. Όχι βέβαια 
με τις συμβατικές μεθόδους 
δηλ. με ηλιακούς συλλέκτες ή 
με κάτοπτρα ή σωληνωτούς 
συλλέκτες υπό κενό κλπ. κλπ. 
ΐπου εγκαθίστανται: πάνω στη 
γη. Και οι λόγοι είναι γνω­
στοί:

Και αυτό βέβαια όχι και σε 
τόσο μακρινή χρονική περίο­
δο, αλλά σε 50 μόλις χρόνια

ριαρχεϊται από το διοξείδιο 
του άνθρακα το οποίο με τη 
συνεχή παγίδευση της ηλιακής 
θερμότητας έχει ανεβάσει τη 
μέση θερμοκρασία στους 480 
βαθμούς Κελσίου, όπου αρκε­
τά μέταλλα βρίσκονται σε ρευ­
στή κατάσταση.

Η αναστροφή ή καλύτερα η 
συρρίκνωση του ρυθμού αύξη­
σης του C02 στην ατμόσφαιρα 
της γης μπορεί να επιτευχθεί 
μόνο με το δραστικό περιορι-
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’Εμβάσματα: Γ. Δ· ΧΡΗΣΤΑΚΙ1 
’Επιστολές γιά τήν ΰλη:

Γ. Δ. ΧΡΙΙΣΤΑΚΙΙ: 1866 άρ. 110 Ηράκλειο

Κ. Γ. ΣΊΈΦλΝΑΚΗ: Καποδιστρίου 39 Ηράκλειο 
Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μη δέν έπι- 

σιρέφονται. Τά ένυπάγραψα δρθρα έκφράζουν 
τις απόψεις των συντακτών τους.

από σήμερα, δηλ. το 2040 
ρίπου.

Τη σημερινή κατάσταση 
ποιας ισορροπίας θα ήταν

πε-

κά- 
δυ-

νατόν, προσωρινά, και για ένα 
μικρό σχετικά διάστημα, να 
κρατήσουν οι ατομικοί πυρηνι
καί) αντιδραστήρες, αφού 
αποθέματα του Ουρανίου 
ναι πολύ περιορισμένα.

τα 
εί-

Αυτοί, παρόλαν ότι προσθέ­
τουν θερμότητα στη γη, εντού 
τοις η λειτουργία των δεν δη-
μιουργεί ρύπους και δεν 
ξάνει το C02 της γήινης 
σφαιιρας.

Κι αυτό βέβαια, αφού

■

Αυτό όμως προ'υ'ποθέτει τη 
μεταφορά στο διάστημα τερά­
στιων ποσοτήτων υλικών, μη­
χανημάτων και συσκευών.

Με τα σημερινά όμως δεδο- 
,μένα του υψηλότατου κόστους 
για την υπερνίκηση της βαρύ 
τητας της γης το σχέδιο είναι 
τελείως αντιοικονσμικό.

Έτσι η πρόταση συμπληρώ­
νεται με την ιδέα της εγκατά­
στασης στη σελήνη των εργο­
στασίων εκείνων που απαιτούν 
ται για την κατασκευή του ε­
ξοπλισμού των ηλαικών στα­
θμών παραγωγής ρεύματος και 
την εκτόξευσή του σε συνέχεια 
από τη σελήνη στο διάστημα.

Πραγματικά όλες οι πρώτες 
ύλες που απαιτούνται για την 
κατασκευή των ηλιακών στα­
θμών, όπως σίδηρος και λοιπά 
μέταλλα^, πυρίτιο και οξυγόνο 
υπάρχουν σε αφθονία στην σε 
λήνη και μπορούν να εξορυ­
χθούν, ενώ παράλληλα η βαρύ 
τητα της σελήνης είναι μόλις 
το 1)20 της βαρύτητας της 
γης.

__ Η χαμηλή ποσότητα ηλια­
κής ενέργειας που προσπίπτει1 
πάνω στην επιφάνεια1 της γης, 
που στις εύκρατες ζώνες ανέρ 
χεται σε 2.5 ^)Μ2)24ωρες. 
__ Η νέκρωση όλων αυτών 
των συστημάτων κατά τις νυ­
κτερινές ώρες, δηλ. για1 περί­
που 12—16 ώρες κάθε μέρα.
— Η σοβαρότατη μείωση της
ενέργειας αυτής 
ζώνες και κατά 
του χειμώνα.

Αναφορί'Κά με

επαυ- 
ατμό-

επ λυ
θεί πιό μπροστά το πρόβλημα 
της ασφαλούς λειτουργίας των 
και το πρόβλημα των πυρηνι­
κών αποβλήτων, προβλήματα,
που, όπως φαίνεται, 
σχολούν ιδιαίτερα 
χώρες, όπως π.·χ. η 
που το 75ο)ο της 
παραγωγής τους σε
ενέργεια παράγεται 
κούς σταθμούς με 
■κονσμικό όφελος, 
ρα το κόστος της

στις 
τη

την
ενέργεια, που βέβαια

βόρειες 
διάρκεια

α'ολική 
κι αυτή

μια μορφή της ηλιακής ενεργεί 
ας είναι, οι λόγοι που περιορί­
ζουν την εφαρμογή της είνα'ΐ 
γνωστοί:

__ Περιορισμένες περιοχές, 
όπου το δυναμικό του ανέμου 
επιτρέπει την εγκατάσταση αι­
ολικών σταθμών.

Η σύντηξη είναι ακριβώς 
το αντίθετο φαινόμενο της πυ- 
ρηνιικής σχάσης που αφορά τη
διάσπαση των 
στοιχείων.

Η σύντηξη, 
στό, είναι το 
συντηρεί τον

ατόμων βαρέων

όπως είναι γνω1- 
φαινόμενο που 
ήλιο, όπου σιον

πυρήνα του θερμοκρασίες μέ­
χρι 14 εκατομμυρίων βαθμών 
Κιελσίου και τρομερές δυνάμεις 
βαρύτητας επιφέρουν την σύν 
τηξη των ατόμων του υδρογό-

Έτσι μελλοντικά μεγάλες δι 
εθνείς ημικρατικές επιχειρήσεις 
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργει­
ας από δορυφορικές εγκατα­
στάσεις που θα έχουν ως πρό­
τυπο τις σημερινές πολυεθνι­
κές εταιρίες πληροφορικής μέ­
σω δορυφόρων INTELSAT και 
INMARSAT θα είχαν ένα κύ­
κλο εργασιών που θα υπερέβαι 
νε τα 1250 δις δολ. τον χρόνο 
για τις σημερινές μας ανάγκες 
σε ηλεκτρική ενέργεια·

νου, 
ύλης 
σμα

της βασικής συστατικής 
του ήλιου, με απστέλε- 
την απελευθέρωση της η-

λιακής ενέργειας, ένα ελαχ-στό-
τατο ποσοστό 
μιούργησε και 
ζωή στη γη.

της οποίας δη- 
συντηρεί τη

Έτσι με τη σΰντηξη των ο-

δεν απα- 
ορισμένες 
Γαίλλίια ό- 
συνολικής 
ηλεκτρική

σε πυρηνι- 
τεράιστιο οι 
αφού σήμε- 
KWH είναι

Αν όμως υπολογίσομε τις α­
νάγκες μας γενικά σε ηλεκτρική 
•ενέργεια μετά 50 χρόνια, οι ε­
πιχειρήσεις αυτές θα είχαν ένα 
ετήσιο κύκλο εργασιών 6 τρις 
σημερινών δολλαρίων, που αν 
τιστοιχούν βέβαια οιε 1000 
τρις σημερινών δρχ.

τόμων του δευτερίου που βρί­
σκεται στο νερό και κατά συ­
νέπεια υπάρχει στην γη σε σχε­
δόν ανεξάντλητες ποσότητες 
η ανθρωπότητα θα αποκτήσει 
απεριόριστες δυνατότητες πα­
ραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 
σε ένα απίθανα χαμηλό κό- 
•στος. Το σχέδιο δεν είναι νέο.

Ήδη η έρευνα συνεχίζεσαι 
από το 1940 με δαπάνη δισε­
κατομμυρίων δολλαρίων, ενώ 
μέχρι σήμερα ο στόχος κάθε 
φορά και απομακρυνότανε.

Όμως τα σχετικά σχέδια έ­
χουν μπει τελευταία^ στο δρό­
μο της υλοποίησης ,με την κα­
τασκευή του πρώτου τριεθνι- 
•κού Εργοστασίου (ΗΠΑ-—! α- 
πωνία και Σ.Ε.) με κόστος πολ 
λών δεκάδων δις δολλαρίων 
και που αναμένεται να λειτουρ 
γήσει τις πρώτες δεκαετίες 
του 21ου αιώνα.

— Περιορισμένο το χρονικό 
διάστημα κσι άγνωστη τουλά­
χιστον σήμερα η δίαιτα των 
ανέμων σε παγκόσμια κλίμακα.

Αλλά για την εκτεταμένη εκ- 
μετάλλευιση της αιολικής ενέρ­
γειας υπάρχουν και πολλές αν­
τιρρήσεις από Οικολογους κατ 
άλλους Ειδικούς, που ■ισχυρί­
ζονται ότι είναι άγνωστες και 
δεν έχουν ακόμη μελετηθεί οι 
επιπτώσεις, όταν σε μια περιο 
χή που πνέουν κατά περιόδους 
άνεμοι, αυτοί με την εγκατά­
σταση αιολικών σταθμών παύ­
ουν πλέον να πνέουν.

Έτσι η πρόταση που θα λύ­
σει· το ενεργειακό πρόβλημα 
του ανθρώπου στη γη είναι με 
τατροπή της ηλιακής σε ηλε­
κτρική ενέργεια πάνω ψηλά

Στο δρόμο αυτό της απελευ 
θέρωσης της γης από τους ρύ­
πους, το CO2 και τις άλλες συ­
νέπειες από την καύση των 
ορυκτών καυσίμων και ιδιαίτε­
ρα του πετρελαίου έρχονται 
να βοηθήσουν και δύο ακόμη 
φιλόδοξα υπό μελέτη, _ έρευνα 
και εξέλιξη σχέδια.

Η ανεύρεση ή η δημιουργία 
ενός υπσχαίτάστατου του πε­
τρελαίου που θα απαλλάξει 
την γη από τους ρύπους της 
καύσης του και τις οικονομίες 
των δυτικών και λοιπών χω­
ρών από την εξάρτησή τους

Παράλληλα προς το παραπά 
νω πρόγραμμα προωθείτο1! και 
το φιλόδοξο σχέδιο των Φυσι 
κών και Μηχανικών του Πανε­
πιστημίου του Πρίνσετον των 
ΗΠΑ, που προβλέπει για το 
1998 την έναρξη κατασκευής 
της πρώτης μηχανής παραγω­
γής ηλεκτρικής ενέργειας με 
εκμετάλλευση της θερμότητας 
του πλάσματος της θερμής
σύντηξης του 
την ονομασία

δευτερίου με
C.l.T. (COM-

PACT IGNITION TOKAMAK) 
που η δαπάνη του στην πρώ­
τη αυτή φάση θα ξεπεράσει το 
1 δις δολ.

Έτσι φαίνεται πως τελικά ο 
άνθρωπος θα τα καταφέρει 
και θα επιλύσει τα τεράστια 
•αυτά προβλήματα που θέτουν 
σε κίνδυνο τη συνέχιση της

από τις λίγες ' πετρελαιοπαρα^ ζωής πάνω στη γη.

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

ΜΙΧΑΗΛ 1. ΜΠΡΙΝΤΑΚΗ

κατά 50ο)ο περίπου χαμηλότε­
ρο εκείνης που παράγεται με 
πετρέλαιο.

Στην περίπτωση αυτή της 
•προσφυγής στους πυρηνικούς 
σταθμούς, θα έπρεπε μέσα 
στήν περίοδο αυτή των 50 ε­
τών να λειτουργήσουν 63.000 
περίπου πυρηνικοί αντιδραστή 
ρες με ισχύ της τάξης των 
8000— 1000 MW.

Όμως βέβαια το CHERNO­
BYL στην Σοβιετική Ένωση

στο διάστημα και μεταφορά 
της στη γη. (

Στην περίπτωση αυτή οι δο 
ρυφορικοί σταθμοί δεν θα ε- । 
πηρεάζοντα1! από τις ατμοσφαι । 
ρικές συνθήκες της γης, η ηλια 1 
κή ακτινοβολία είναι πολλαπλά 
σια έντονη και συνεχής χωρίς 
διακοπή σ' όλο το 24ωρο και 
όλο τον χρόνο.

Οι ηλιακοί σταθμοί ποραγω 
γής ηλεκτρικής ενέργειας θα 
λειτουργούν αυτόματα κατ η 
παραγόμενη ηλεκτρική ενέργεια 
θα μ·εταφέρεται στη γη με τη 
μορφή μικροκυμάτων.

Στη γη σε απομονωμένους 
σταθμούς τα μικροκύματα θα 
μετατρέπονται σε ηλεκτρική ε-

Αθήνα
Γλάδστωνος 1, 2ος όροφος 

Τηλ. Γραφείου 3627424 — 3613236
Οικίας 2232512

Μ

ΕΤΕΛΙΟΕ Μ. ΧΑΤΖΑΚΗΕ
ΟΡΘΟΔΟΝΤΙΚΟΣ 

(MASTER OF DENTAL SCIENCE)

Ειδικευμένος επί τριετία στο Πανεπιστήμιο 
LUND Χουηδίας.

Εγκαταστάθηκε στο Ηράκλειο και δέχεται στο 
Ιατρείο τοιυ επϊ της οδού Μιλάτου 23 (3η πάροδος 
Ιδομανέως από AXTCPIA) Καθημερινά (εκτός 
Σαόόάτου) μόνο με ραντεβού.

Πρωί: 09.00 — 13.00
Απόγευμα: 17.30 — 20.00
(εκτός Τρίτης) Τηλ. 223.669 3
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ΣΕΛΙΔΑ 4 «ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ» ΗΡΑΚΛΕΙΟ - ΚΡΗΤΗΣ
£Κ·

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΝΔΥΛΑΚΗΣ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΣΑΓΟΓΝ ΜΠΑΝΑΝΑΣ
Η πλήρης απελευθέρωση 

της εισαγωγής μπανάνας στη 
χώρα μας είχε αποτέλεσμα, ·κα 
τά το υπουργείο Εμπορίου, 
την εξυγίανση της εμπορίας 
του είδους αλλά και τη σημαν 
τική μείωση των τιμών. Η άπο 
ψη αυτή εκφράζεται σε έγγραι 
φο του υπουργού αναπληρω­
τή Εμπορίου Σωτήρη Χατζη- 
γάκη, που αποτελεί απάντηση

Χωρών που τίθενται σε ελεύ­
θερη κυκλοφορία εκτός της 
Κοινότητας, προσχωρήσαμε 
στο άνοιγμα της αγοράς αλλά 
μόνο από χώρες ΕΟΚ —ΑΚΕ 
ΚΥΠΡΟ. Η διατήρηση σε πο­
σοτικό περιορισμό των μπανα
νών καταγωγής Τρίτων 
ρών οδήγησε αφενός στη 
μιουργΐα ολιγοπωλίων ή 
μονοπωλίων, αφού λόγω

Χω- 
δη- 
και 
αυ­

σε ερώτηση του βουλευτή 
ΠΑΣΟΚ Δημήτρη Σαρρή.

Στην απάντησή του ο 
Χατζηγάκης αναφέρει·:

«Μετά την από 25)2)88 
ταδιικαστίική απόφαση του

του

κ.

κα-
Δι-

καστη,ρίιου ΕυρωπαΊίκών Κοι­
νοτήτων, σύμφωνα με την ο­
ποία έπρεπε να απελευθερωθεί 
η εισαγωγή μπανανών όχι μό­
νο καταγωγής χωρών ΕΟΚ 
και ΑΚΕ αλλά και των Τρίτων

τών των περιορισμών εισήγσν 
το στην πλειονότητά τους 
μπανάνες καταγωγής χωρών 
ΑΚΕ και κυρίως από Σομαλία·, 
αφετέρου στην σηιμαντι·κή άνο 
δο των εισαγωγικών τιμών του 
είδους. Η πλήρης απελευθέ­
ρωση των μπανανών είχε ως 
ηπστέλεσμα· την εξυγίανση 
της εμπορίας του είδους αλλά 
•και τη σημαντική μείωση των 
τιμών προς όφελος του (Κατα­
ναλωτή».

> ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 1 

που χρησιμιοποΊούοιε πολλά 
χρόνια και τον συνοδέυσε στην 
αθανασία ως χρονογράφο.

Η δημοσιογραφική το·υ δρά­
στη,ρότητα σταμάτησε το 
1916, αφού το 1914 οι δημοσι 
αγραφικοί κύκλοι εκτιμώντας 
και τιμώντας το Γ.ιΚ. και το 
έργο του τον ανακηρύισσουν 
πρώτο πρόεδρο της Ένωσης 
Συντακτών, αφού τον θεωρού 
σαν από τους σημαντικότερους 
πεζογράφους της Νεοελληνικής 
λογοτεχνίας και πατέρα του 
Ελλήνικού χρονογραφήματος.

Η τιμητική αυτή διάκριση 
δεν ήταν βέβαια τυχαία ή σκό- 
πιμη, αλλά εξέφραζε την ανα­
γνώριση και την προσφορά 
του στα γράμματα. Προσφορά 
που εκφράστηκε με τα περίφη­
μα έργα του «Διηγήματα», «Η 
Γραμβούσα», «Η ολακαύτωσις
του Αρκαιδίου»,

Η ΗΟΙΝΙΝίΟΡΙΚΗ Μ 
ΙΟΪ Νίίϊ ΜΗΙΡΟΠΟΛίΤΗ ΠΕΚ

των Αθηνών», 
«Όταν ήμουν 
τέφρασε τα 
Λουκιανού και

«Οι Άθλιοι 
«Ο Πατούχας», 
Δάσκαλος», με-

«Άπαντα» του 
τύπωσε το τ ε-

► ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛ. 1 
ριττος, αγαπητός — φιλόσο­
φος εκκλησιαστικός, στοχαστι­
κός, έντονα προβληματισμένος, 
γεμάτος κούραση και αγωνία 
«στην πρώτη του επαφή» ,με 
τα παιδ.ά του( δίνει θεωρητικά
τις 
της

κατευθυντήριες γραμμές
πομοντορί'κής διακονίας

του, στη νέα υψηλή θέση που 
τον έταξε ο Χριστός και η Εκ- 
•κλησία Του.

— Για την πρώτη Αρχιερατι­
κή του Λειτουργία στη Β άννο 
στις 8 Νοεμβρίου αναφέρει:

Και δεν θα ταν νομίζω υ­
περβολή να αναφέρουμε εδώ 
πως η μαρτυρική μα πάντα 
λεύτερη και αδούλωτη Β άννος 
κυριολεκτικά «σκλαβώθηκε» 
από την πρώτη αυτή επίσκεψη, 
από την όμορφη αγγελική κα- 
τανυχτική Αρχιερατική θεία
Λειτουργία, 
νώρχη μας.

Στο λόγο 
μάτων —

του νέου Ποιμε-

τους...
— Στις 29)11)90 ο Μητροπο­
λίτης κ. Νεκτάριος κάνει νέα 
επίσκεψη στα σχολεία της Α. 
Βιάννου και ο παπα Γιώργης 
γράφει:

Μίλησε και τούτη τη φορά 
πολύ απλά με δυνατά διδάγμα­
τα· και άπειρα νοήματα. Μίλη­
σε όχι σαν Επίσκοπος — Δε­
σπότης και αυθέντης μα σαν 
πατέρας, σαν φίλος, σαν δικός 
στα παιδιά κα·ι τους δασκά­
λους των.

Έδωσε νουθεσίες — συμ­
βουλές. Έτσι και τώρα ζήσαμε 
ανεπανάληπτες στιγμές, ώρες 
χαράς, ελπίδας και μοναδικού 
ενθουσιασμού. Ήταν η πρώτη 
φορά που Μητροπολίτης επι- 
σκέφθηκε τα πνευματικά αυτά 
φυτώρια της κωμόπολής μας. 
Γι’ αυτό τόσο εμείς οι δάσκα­
λοι και καθηγητές, μα περισσό 
τερο οι μαθητές μας δεν πρό-

λευταίο έργο της ζωής ταυ «Η 
πρώτη αγάπη» στα Χανιά το 
1919 και μάλιστα στη δημοτι­
κή, παρ' όλο που ήταν λάτρης, 
υμνητής και άριστος χρήστης 
της καθαρεύουσας, βαφτίζον­
τας μάλιστα τους δημοτικιστές 
«μαλλιαρούς», χαριτολογών­
τας.

•Στις αρχές του αιώνα μας ο

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Ανακοινώνεται ότι η υποβο­

λή των έργων του Παγκρήτιου 
Διαγωνισμού Λογοτεχνίας που 
έχει προκηρύξει το Πνευματικό 
Πολιτιστικό Κέντρο του Δή­
μου Αγίου Νικολάου παρατείνε 
ται μέχρι 30 Απριλίου 1991

Ο διαγωνισμός αναφέρεται 
στα παρακάτω είδη:
1. Ποίηση
2. Διήγημα
3. Παιδική Λογοτεχνία
4. θεατρικό μονόπρακτο
5. Μαντινάδες

Πληροφορίες: 8841)28286 
Νίκη Πλουσάικη ‘
0841)22338 Κωστή Χατζή,φω-| 

τεινό ί

Γ.·Κ., ώριμος πιά, μόνιμος θα- 
μώνας του Ζαχαράτου και των 
καφενείων της Δεξαμενής στο 
Κολωνάκι με το λεβέντικο πα- 
ρουσιασπκό του, το παλικάρι 
των Κρητικών επαναστάσεων 
μα και της πέννας, με την παν 
τοτινά χαρούμενη διάθεσή 
του, και το σπ,ιθοβόλο βλέμμα 
του και πνεύμα, δεν αφήνει· 
κανένα να ησυχάσει με τα πει­
ράγματα και τα αφηγήματα 
του.

Συνήθιζε να· κάνει· παρέα με 
τους νεότερους του, γιατί απ’ 
αυτούς αντλούσε το περιεχάμε 
νο του δημοσιογραφιικού του 
έργου. Κι ήθελε τότε με τη λε­
βέντικη εμφάνισή του να κρύ-? 
βει· το χαλασμό που κάνανε τα I 
χρόνια στη ζωή και την υγεία I 
του. ι

Αφηγούμενος τα διάφιορα η-1 
ρωικά του κατορθώματα επί I 
του «τρυφερού πεδίου» ήθελε | 
να διαλύσει την αμφιβολία I 
πως δεν ήταν πιά κοτσονάτος I 
και δυνατός. ί

Με το ανεξάντλητο χιούμορ I 
του έκρυβε την οπαισιοδοξία I 
και την απογοήτευσή του για I 
τη ζωή, και ζητούσε πίστωση I 
χρόνου από τον εαυτό του, I 
για να μπορεί να ελπίζει πωςΙ 
έχει ακόμη καιρό, να τελειώσει I 
το έργο του. ι

Όμως, τις ώρες που άνοιγε I 
την καρδιά του στους ανθρώ- I 
πους που αγαπούσε, έβλεπες I 
πόσος μετανιωμός τον βασάνι I 
ζε που είχε φτάσει στο τέλος, I 
χωρίς να χει· αφήσει τίποτε πί I 
σω του αντάξιο με τα πλούσια I 
χαρίσματα που τον είχε προικί I

καυγατζή, ενώ στο βάθος ταυ 
ήταν ο πιά καλόβολος, ο π ιό 
αγαθός, ο π ιό ήμερος άνθ ρω­
πος.

Στα· 1916, εγκαταλείποντας 
το δημοσιογραφικό επάγγελμα, 
ένιωσε την ανάγκη να βρεθεί 
κοντά στον τόπο του και τους 
δικούς του.

•Παρέα με τη μοναξιά ένιωθε 
να φθείρεται μάσα στην εργένι 
κη κάμαρά του. Είχε μετά νιώ­
σει που δεν παντρεύτηκε.

Άρχισε να νοσταλγεί έντονα 
την Κρήτη, να αναζητεί την 
αγαπημένη του Βιάννο, ν·α λα­
χταρά τη φύση, τη απλή ζωή,

γράφοντας στον αδελφό του: 
«θέλω νάρθω να μείνω κοντά 
σας, σας αγαπώ».

Κι έφυγε για τήν Κρήτη, το 
χαμένο του παράδεισο.

Αποχαιρετώντας 
στα 1918, χάρισε 
του στους φίλους 
τον θυμούνται κι

την 
τα 
του

Αθήνα 
βιβλία 

για να
αυτοί τον

σει η φύση. Και τούτο 
ικοντά στις άλλες αρετές
και τη 
στευε ι

μετριοφροσύνη.

γιατί 
είχε 
Πί-

πως ό,τι έκανε ήτανε

του —μεστό νοη- 
ο Σεβασμιώτατος

εξήγησε, πως αρχίζει την Αρχι 
ερατική Διακονία και έργο του 
από τη μαρτυρική Βιάννο, τι­
μώντας έτσι το αίμα των νε­
κρών της, και σαν ελάχιστο 
δείγμα τιμής και ευγνωμοσύ­
νης της θυσίας της Βιάννου 
για τη λευτεριά της Πατρίδας 
μας.

— Για το πρώτο Ιερατικό συ- 
νέδρ ο με τη συμμετοχή όλων
τών Ιεριέων της 
γράφει:

.. .Μας μιλά με 
ευλάβεια, έντονα, 
θα 'λεγα με πολύ 
λόγια που όμως 
κι αποδεικνύουν 
του στον κλήρο,

Μητρόπολης

θρησκευτική 
επιβλητικά, 

κολακευτικά 
φανερώνουν
την 
τους

■βκπσιδίυτιικούς, στον

αγάπη 
ιερείς 

άνθρω-

κειται να ξεχάσομε ποτέ τις 
όμορφες αυτές στιγμές.

Ακολουθεί επίσκεψη στην Α 
για Μονή Βιάννου — το ιστό 
ρικό αυτό ορθόδοξο προπύρ­
γιο της επαρχίας μας.

Ο Σεβασμιώτατος μένει αλη 
θινά έκπληκτος από το «Γηρο 
κομιείο, το θαυμάσιο μελετη­
μένο σχέδιο, την πρόοδο των 
ερ/ασιών, χωρίς καμιά μέχρι 
σήμερα κρατική ή εκκλησια­
στική βοήθεια. Υπόσχεται 
αιμέριστη συμπαράσταση και 
πατρικό αγκάλιασμα του τόσο 
χρήσιμου και σημαντικού για 
την επαρχία έργου.

Φεύγει «προσωρινά» μα υπό 
σχεται σύντομη επίσκεψη πάλι 
για συντονισμό του ποιμαντι­
κού για την επαρχία έργου. 
Τον περιμένομε!I!

λίγο και πολύ λιγότερο απ’ αυ­
τό που μπορούσε να κάνει.

Διέθετε μια ανελέητη αυτο­
κριτική, που ήταν ένα αβάστα 
χτο μαρτύριο και ένα σοβαρό 
εμπόδιο για κάθε δημιουργική 
δουλειά.
Στα στερνά του ο Γ.Κ. έκανε! 
ιεπίδειξη από ικανότητες που 
δεν τις είχε πιά, κι. έδειχνε κα­
κίες που δεν τις είχε ποτέ του.

ΓΤαράισταινε τον άγριο, τον I
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ΕΣΟΔΑ
Υπόλοιπο προιηιγούρενου έτους

ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ
Κοινότητα Αγίου Βιαισιλεΐου 
Κοινόιτιητα Αμίιρό 
Κοινότητα Ανω Βιάννου 
Κοινότητα Βαιχού 
Κοινόιτιητα Καλαμιού 
Κοινότητα Κάτω Βιάννου 
Κοινότη,τα Κεφ αλοιβιρυσίου 
Κοινότητα Κάτω Σύμης 
Κοινότητα Πεύκου 
Κο ινότητα Συικολόγου 
ιΚοινότητα Χοντρού

διρχ. 8.500
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ΤΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
ΣΥΛΛΟΓΩΝ

πάντα δραστήριος ,£ύλλο-
γος Γυναικών Βιάννου, δεν χά 
νει ευικαιρϊα για να ψυχαγωγή­
σει το μέλη του, αλλά και ό­
λους τους χωριανούς. Όχι ;μό 
νο να ψυχαγωγήσει, αλλά και 
να αναβιώσει παλιά έθιμα του 
τόπου.

Με την παρουσία' πολλών γυ 
ναιικών, αλλά και ανδρών, μι­
κρών και μεγάλων, στις 2 του 
Φλεβάρη ύστερα από διοικητι­
κό και οικονομικό απολογι­
σμό, κόψανε την πρωτοχρονιά 
τιικη πίτα και στη συνέχεια 
ακολούθησε εκδήλωση με ποι­
κίλο πρόγραμμα.

Αργότερα στις απόκριες, ορ 
γάνωσαν και φέτος με μεγάλη 
•επιτυχία καρναβάλι. Ομάδες 
από μεταμφιεσμένους και μη 
επισκεφθήκανε όλες τις γειτο­
νιές του χωριού, για να κατα- 
λήξουν στην κεντρική πλατεία 
με χορούς, τραγούδια κτ άλλες 
εκδηλώσεις.

ρωτούσαν με απορία : «Μα κα^· 
λά, δεν θα ξανάρθεις»; «Ναι. 
θα ξανάρθω», απαντούσε με 
μισή φωνή, μα μέσα του πί­
στευε πως αυτό θα· τσνε to τε 
λευταίο του ταξίδι.

Είχε 'Κουραστεί απ’ τη ζωή 
κι ήθελε να πάει· στο χωριό 
του να ησυχάσει. Έλπιζε πως 
εκεί θα 'βρίσκε τις χαμένες του 
ελπίιδιες, θα περιμάζευε τον εαυ 
τό του και τη σκέψη του για· 
να γράψει και να ολοκληρώσει 
επιτέλους το έργο- του.

Όμως αφού έφυγε, οι φίλοι 
του δεν τον ξαναείδαν ποτέ.

Στις 25 Ιουλίου του 1920, 4 
η ώρο το πρωί άφησε την τε­
λευταία του πνοή στο Πανά- 
νειο Νοσοκομείο Ηρακλείου.

Κι η Κρήτη η λεβεντογέννα, 
η θαλασσάβρεχτη Κρήτη, λου­
λούδι ασμένη και μοσκαμύριστη 
στολίστηκε για να δεχτεί το 
Γίγαντα στο φιλόξενο μητρικό 
καραβόσκαρό της.

Το χωριό του τιμώντας τον 
ιέστησε την προτομή του στην 
•αυλή του σχολειού όπου έμαθε 
τα πρώτα γράμματα.

Εμείς απόψε αποδίδουμε έ­
να ελάχιστο φόρο τιμής και 
μνήμης στο μεγάλο μας συμησ 
τριώτη, για τα 70 χρόνια από
το θάνατό του.

Ο Σύλλογός μας 
τον φέρει περήφανος 
νομέα «ΔΙΑΒΑΤΗΣ»,

τιμώντας 
την επω- 

ψευιδώ-

ΑΞΙΕΠΑΙΝΗ
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ

νυμο που θα φωτίζει για πάντα 
τις ψυχές μας.

πο — τον κάθε άνθρωπο πλού­
σιο ή φτωχό, άνδρα ή γυναί­
κα, μορφωμένο ή αγράμματο 
—την αγάπη του για· την οι­
κογένεια, την κοινωνία·, την 
πατρίδα, την Κρήτη μας τήν 
αγάπη του για τους νέους μας, 
τα λόγια του ακόμη ιμαρτυρούν 
τον εσωτερικό του κόσμο, ένα

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ

κόσμο 
μάτων 
γεμάτο

Μας

μεστό πλούσιων αιισθη 
και αρετής, ένα κόσμο 
Χριστό και Εκκλησία, 

μιλά για κρίση αξιών,
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σωπικό θα πρέπει να ασχολη­
θούν και να βρουν λύση. Η εκ 
δρομή να γίνεται οπωσδήποτε 
Τη συγκέντρωση των χρημά­
των ν’ αναλάβουν αυτοί. Υπάρ 
χουν τρόποι. Χωρίς να είναι 
οι μόνοι, αναφέρουμε μερικούς:

1) Διαβήματα στην Πολι­
τεία να καλύπτει ένα γεγάλο μέ

ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΙΔΙΩΤΩΝ - ΠΟΛ. ΣΥΛΛΟΓΩΝ 
Σταυραικάκης Νικόλαος, Πρόεδρος Αμιρά δρχ. 5.000 
Μπαρμπαγαιδάκης Νικόλαος, Δάσκαλος Αμιρά » 5.000
Ποιλ,ιτιστί'κιός Σύλλογος Συικολόγου 
Παλιτιστικός Σύλλογος Αρβης

Γ εωργιικός 
Γ εωριγικό’ς

Εξόφληση

»
»

20.000
20.000

ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ
Συνεταιρισμός Ανω Βιάννου 
Συνετάιρισμός Συκολόγου

δρχ. 30.000
διρχ. 20.000

για αλλοτρίωση, για 
σεις και Χριστιανική 
για εξομολόγηση και 
ορθόδοξη πνευματική

παραδό- 
λατ ρεΐα, 

γνήσια 
ζωή, για

ρος των εξόδων,
2) Άνοιγμα 

στο Ταχυδρομικό 
ή και την θυρίδα

ον όχι όλα. 
λογαριασμού 
Ταμιευτήριο
της ΑΤΕ,

αξίες και ιδανικά που θα κρα­
τήσουν ακέραια και αλώβητη 
την εθνική μα πό πολύ την 
χριστιανική ορθόδοξη ταυτό­
τητα και καταγωγή μας.

Μας ανοίγει την καρδ'ά του 
και μας προτρέπει να ατενίσο­
με την αγάπη του και το πα­
τρικό ενδιαφέρον του για τους 
νέους και τα προβλήματά

στον οποίο θα γίνονται κατα­
θέσεις από τις Κοινότητες της 
•επαρχίας, τους συνεταιρι­
σμούς, τους διάφορους συλλό­
γους, μα και από καθένα που 
θέλει να βοηθήσει τα παιδιά 
του Λυκείου μας να πραγματο­
ποιήσουν την εκδρομή τους α­
περίσπαστα· από τη μιελέτη για 
τη μόρφωσή τους.

Γ ια 
Γ ια 
Γιο 
Για 
Γ ιο 
Γ ια 
Για 
Για

Γενικό Σύνολο 
ΕΞΟΔΑ 

χρεών περασμένου έτους
τιην αγορά 'κυπέλλων 
την καιθαρτόιτητα του χώρου 
τη υΓΕγαφωνιική Μάιλυψη μνημίνου1 
γεύμα ίίπιισιήμων στην Κ. Σύμη 
•στϊφάνια και λουλούδιζα 
την οξιά αριτιδίων (1000) 
την αγορά μπανανών 
διάφορες μιικιροδιαπάνιεις

διρχ.

δρχ.
»
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»

468.500

7.934
29.130
10.000
30.000

300.000
24.000
33.000
15.000
15.000

Γενικό σύνολο δραχμές: 464.664
Υπόλοιπο για το νέο έτος δρχ. 4.436

Προς εξίσωση δρχ.: 468.500
Αμίιράς 31 Δεκεμβρίου 1990

Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟΥ

Το· Κοινοτικό Συμβούλιο της 
•Κ. Βιάννου με απόφασή του 
για τον εμπλουτισμό της αρ­
δευτικής γεώτρησης που διαθέ 
τει η Κοινότητα, διοχέτευσε 
σ’ αυτή το νερό πηγής.

Με 300 μέτρα περίπου λάστι 
χο, πήραν το πολύ ικαθαρό νε 
ρό της πηγής που βρίσκεται 
πάνω από το χωριό, στο ση­
μείο που οι θραψανιώτες στα 
παλιά χρόνια έφτιαχναν πιθά­
ρια, και το διοχέτευσαν στη 
γεώτρησή τους. Από πρόχειρες 
•μετρήσεις η στάθμη της διαρ­
κώς ανεβαίνει.

Το ίδιο ασφαλώς μπορεί να 
γίνει και σε πολλές άλλες γεω­
τρήσεις της επαρχίας, όπου οι 
εδαφολλογιικές συνθήκες το ε­
πιτρέπουν.

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΣΕ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕΣ

Ο ΚΑΙΡΟΣ

Στο πλαίσιο του Προγράιμιμα 
τος ΠΡΟιΜΗΘΕΥΣ του Ινστι­
τούτου Υπολογιστών Μάθημά 
τιικών του Ερευνητικού Κέν­
τρου Κρήτης εγκαταστάθηκε 
στη Βιάννο «ργαοτήιρΓΟ Ηλε- 
κτρονιικών Υπολογιστών. Σκο­
πός του Προγράμματος είναι η 
εκμάθηση από τους υπαλλή­
λους της Τοπικής Αυτοδιοίικη 
σης, Συνεταιρισμούς, τους ικα^ 
θηγητές και δασκάλους, της 
χρήσης του Ηλεκτρονικού Υπο 
λογιστή. Το πρόγραμιμα παρα­
κολουθούν 25 άτομα από διά­
φορα χωριά της επαρχϊιας. 
Την εκπαίδευση κάνει ο συγ­
χωριανός μας Μαθηματικός κ. 
Χρήστος Γουρνιεζάικης. Υιπάρ 
χει δυνατότητα επέκτασης 
του προγράμματος και σε άλ­
λους τομείς κατά το επόμιενο 
έτος.

Ύοτερ’ από την περυσινή α­
νομβρία·, με τις πολλές επιπτώ 
σεις στην παραγωγή, στους 
τρεις τελευταίους μήνες οι και 
•ρικές συνθήκες είναι πολύ ευ­
χάριστες. Οι τρεις μήνες Δε­
κέμβρης, Γενάρης και Φλεβά­
ρης πέρασαν με βροχή, καται­
γίδες, χιόνια και χαλάζι.

Στις 19)1)91 έπεσε χονδρό 
χαλάζι σε μέγεθος καρυδιού. 
Κάλυψε μια λουρίδα, της επαρ 
χίας πλάτους 2 περίπου χιλιο­
μέτρων με αρχή τον Κερατόκα 
μπο, τους Καψάλους μέχρι Πα- 
τέλες, την κάτω από το Βαχό 
Περιφέρεια, τ' Αμιρά, Κεφαλο 
βρύσι, Πεύκο και Σύμη έριξε 
πολύ ελαιόκαρπο, ενώ κάι στα 
δένδρα προκάλεσε ζημιά.

Έτσι με την βροχόπτωση 
στα 600 χιλιοστά που δείχνει 
το βροχόμετρο του Γυμνασίου 
και τα 340 χ)στά του κ. Παπα- 
γιάννη στον Κεραιτόκαιμπο, αν 
έχομε και όψιμα νερά Μά,ρτη 
και Απρίλη, προμηνύεται καλή 
χρονιά.

Πολλοί χείμαρροι, που εί­
χαν χρόνια να τρίξουν, τώρα 
έχουν νερό, όπως και πολλές 
έπιφανειακές πηγές η μια μετά 
την άλλη αρχίζουν να ξανατρέ­
χουν νερό.

ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΑΝΑΓΚΗ
Η ΕΠΑΡΧΙΑ ΒΙΑΝΝΟΥ;

Ύοτερ· από τον ξεσηκωμό 
των φορέων της Κρήτης, δε- 
κιαεπτά σημαντικά έργα που 
αφορούν την ανάπτυξη της 
Κρήτης με προ'υ’πολαγισμό 
για την εκτέλεσή τους 38 δισε­
κατομμύρια, 170 εκατομμύρια 
δραχμές, εντάσσονται· οριστι­
κά στο Σχέδιο Περιφερειακής 
Ανάπτυξης (Σ.Π.Α.) της Κρή­
της.

Μι·α ματιά στον κατάλογο 
των έργων αυτών μας πληρο­
φορεί πως δεν έχει συιμπεριλη 
φθεί κανένα έργο· που· να ανα- 
φέριεται στην ανάπτυξη της ε­
παρχίας μας. Γιατί; Δεν έχει α­
νάγκη η επαρχία Βιάννου ή δεν 
φρόντισε κανείς γι·' αυτό;

ΒΡΕΘΗΚΕ ΝΕΚΡΟΣ 
ΣΤΟ ΔΡΟΜΟ

Νεκρός βρέθηκε (12)2)91) το 
πρωί σε δρόμο του χωριού 
του στην Κάτω Σύμη Βιάννου 
ο Γιώργος Τζιράκης 28 χρό­
νων.

Ο θάνατός του οφείλεται 
σε παθολογικά αίτια.


